

我市开展食品安全宣传周活动 多方联动共筑“舌尖上的安全”

本报讯（云浮融媒记者 柯如茵 邓渭滨）9月29日，2025年云浮市食品安全宣传周现场宣传咨询活动在市民广场举行，旨在进一步提升公众的食品安全意识和自我保护能力，营造全社会共同关心、支持、参与食品安全的良好氛围。

此次活动以“尚德守法 共享食安”为主题，现场播放了2025年食品安全宣传周主题宣传视频，吸引众多市民驻足观看。市直有关单位、市场监管部门等设置了咨询台，围绕食品安全法律法规、消费维权、辨别真假等内容，为市民提供面对面的咨询服务，解答疑问，普及知识。

本地食品企业的积极参与也成为活动亮点。云城区稻之源粮食加工厂负责人表示，宣传周为企业提供了与公众直接对话的宝贵平台。“食品安全是‘底线’，尚德守法是‘高线’。”他表示，

企业将守好每一粒米的安全，同时优化工艺减少损耗，并倡导公众珍惜粮食，让“光盘”成为日常。

据了解，在宣传周期间，全市食品安全职能部门、市中级人民法院、市检察院、市科协，以及食品有关协会、企业等单位将在全市范围内开展系列食品安全主题活动，活动形式多样，内容丰富，公众参与性强。同时，各县（市、区）食品安全职能部门将动员和指导各类社会团体、经营主体、协会学会和新闻媒体，广泛开展面向广大消费者、食品从业者等的知识普及、诚信从业、技能培训等主题宣传活动。通过全方位、多角度的宣传，进一步动员各级各部门和各行业共同参与食品安全治理，强化食品安全各方责任，鼓励市民和从业者参与监督，努力构建“企业自律+监管护航+群众参与”的食品安全社会共治格局。

市场监管部门开展节前专项检查 筑牢食品安全防线

本报讯（云浮融媒记者 黄洋 通讯员 谭耀荣）随着国庆、中秋“双节”临近，为保障我市节日期间食品供应安全，筑牢食品安全生产防线，近日，市市场监管部门对辖区内食品生产企业开展节前专项检查，重点覆盖节日消费需求旺盛的月饼、食用油、肉制品等生产企业。

此次行动主要检查企业生产车间洁净度、工作人员健康证有效性及生产工艺参数记录。特别针对月饼礼盒，严格审查其是否按照新标清晰标注相关信息。同时，要求企业提供每批次产品出厂检测报告，严防不合格产品流入市场。此外，还重点管控仓

储环节，检查原料与成品库温湿度是否达标，以防因存储不当导致食品变质。

对检查中发现的个别企业卫生管理不规范、台账记录不完整等问题，执法人员现场提出整改意见，责令企业限期整改到位。同时，督促各食品生产企业节日期间加强风险自查自纠，加密生产巡检频次，完善产品召回应急机制，压实主体责任。下一步，市场监管部门将持续强化节日期间食品生产领域动态监管，畅通食品安全投诉举报渠道，严厉打击各类食品安全违法行为，为群众度过一个安全、放心的节日提供坚实保障。

国庆假期临近 我市旅游市场升温

本报讯（云浮融媒记者 董楹 聂伟锋）随着国庆长假即将到来，市民出行热情持续高涨。记者走访市区多家旅行社了解到，随着假期临近，旅游咨询和报名人数大幅增加，各旅行社推出的多条热门线路预订火爆，旅游市场迎来节前预订高峰。

在市区一家旅行社门店内，记者看到，店内显眼位置摆放了国庆期间国内多个热门目的地的旅游线路宣传海报，工作人员正忙着接听咨询电话、整理报团旅客资料，现场一派忙碌景象。据旅行社负责人介绍，从9月中旬开始，国庆旅游线路咨询量就逐渐上升，

进入下旬后，报名预订迎来高峰。目前，热门线路的名额已所剩不多。该负责人表示：“今年国庆旅游市场持续火爆，因中秋在10月6日，市民出行高峰集中在10月5日前。热门目的地中，新疆、内蒙古、云南、四川备受追捧；外地游客通过我地旅行社预订云浮温泉游、漂流的也显著增多。”

随着假期的临近，旅游市场的热度还将持续。该负责人提醒计划出行的市民，提前做好行程规划，选择正规旅行社报名，签订规范旅游合同，妥善保管好相关凭证，确保出行安全顺利。

匠美乡村 美美与共

酒纶蒸笼编织技艺亮相中国农民丰收节乡村工匠国际交流推介活动



本报讯（通讯员 谭笑德）9月26-27日，由农业农村部门主办的“匠美乡村 美美与共”2025年中国农民丰收节乡村工匠国际交流推介活动在全国农业展览馆举行，来自全国各地的乡村工匠齐聚一堂，以技艺为媒，向世界展示中华传统文化的深厚底蕴与乡村振兴的蓬勃活力。其中，全国第一批乡村工匠名师张群英携罗定非遗项目酒纶蒸笼编织技艺参展，成为广东展区的“匠心名片”。

在广东省“粤见匠心 兴农力量”展区，酒纶蒸笼的展示台成为焦点（如图）。张群英作为广东代表带来酒纶蒸

笼非遗技艺的展示，还有她亲手制作的蒸笼成品与系列竹编制品，吸引观众频频驻足欣赏，让非遗技艺在国际交流平台上展现出鲜活的当代生命力。

“传承非遗是我的使命，能在全国农民丰收节让全国乃至世界看到酒纶蒸笼的手艺，就是让老手艺焕新的最好方式。”张群英说。

“酒纶蒸笼”是国家地理标志保护产品，其编织技艺名列罗定第五批非物质文化遗产代表性项目，已连续两年在中国农民丰收节上展出，成为“非遗技艺+特色产业”融合发展的典型，为乡村振兴注入文化匠心动能。

我市召开“奋进第二个‘云浮30年’”进一步优化营商环境新闻发布会 全市实有市场主体21.05万户比增34.84%

云浮融媒记者 许舒婷

9月29日，云浮市召开“奋进第二个‘云浮30年’”系列新闻发布会进一步优化营商环境专场，介绍了以“一盘棋”思路推进营商环境持续优化具体举措与成效。

据悉，云浮市委、市政府围绕政务服务效能、企业服务体系、要素保障制度、法治环境建设、开放水平提升“五大维度”，逐步打造与大湾区一体化营商环境，“综合查一次”创新实践荣获第七届全国“法治政府奖”，入选国家五部委协同同实践案例；云浮市12345热线获评广东省12345政务服务便民热线创新应用优秀案例。截至2025年8月底，全市实有市场主体21.05万户，同比增长34.84%，企业活力持续增强。

从“能办”到“易办” 政务服务向系统化、精准化、便利化转变

今年以来，云浮市以市场主体需求为导向，大力推行“高效办成一件事”改革，在广东政务服务网开设服务专区，为企业群众提供多场景的“一站式”服务，推动线上线下政务服务能力整体提升。如开办运输企业“一件事”，将原3个“单事项”合并为“一次申请”，申请材料从15项压减到9项，办理时限从20个工作日压减到不超过5个工作日。校车通“一件事”，在全省率先实现统一县级政府简政放权，审批权限直接委托教育部门负责，将公安、教育、交通等多个部门的审批环节并联、压缩，将公安、交通部门的审批权限委托教育部门直接受理，让申请人跑动次数从10次减少到最多2次（现场验车），获企业群众高度赞扬。

同时，云浮提升行政审批事项“一网通办”覆盖率，5000多项服务事项实现“免证办”“容缺办”“视频办”。打造市、县、镇、村四级政务服务矩阵，由1个市级政务服务中心、5个县级政务服务中心、63个镇（街）便民服务中心、973个村（社区）便民服务站组成便民服务网，实现群众

办事“就近办”。

市场准入方面，开展壁垒清理整治，今年以来，市、县级政府部门对365份涉及市场主体经济活动的增量政策，出台前进行公平竞争审查，开展工程建设招标投标领域突出问题专项治理，着力保障各类经营主体公平参与市场竞争。推行“住所申报制”改革，目前共有11627户经营主体通过该方式快速获取营业执照。不动产登记推出“交房即交证”“带押过户”“交地即交证”“竣工即交证”“抵押即交证”多项便民措施，减少群众跑动次数。

从“坐等上门”到“主动服务” “企业服务直通车”让企业服务更快更舒心

为精准对接企业需求，云浮建立“企业服务直通车”机制，全市18个部门领导班子挂点服务229家重点民营企业，已联系走访企业200余次，切实解决实际问题50多项，助力民营经济高质量发展。

产业项目上，推行“全周期”服务机制，在全市产业园区范围内，“带方案”公开出让用地的社会投资项目，用地、人防工程、规划、施工许可等事项并联审批，实现“五证联发”；发挥重大项目并联审批机制作用，定制审批服务流程图，加强跟进服务和要素保障，今年以来，有力推动58个市重点项目开工。其中，总投资16.25亿元的中铁南方（云浮）郁南县绿色建材先进制造业生产项目，在各部门全流程辅导帮助下，比原计划提前5个月开工。

此外，深化“办事不出园”服务品牌建设。郁南县将政务服务大厅延伸至大湾片区，罗定市在园区建立帮办代办服务机制，还创新推出“校企人才共育基地”“园区金融服务站”，方便园区企业就近、便捷办理业务。

同时，云浮深入开展“局长”进窗口和12345便民热线“听诉解忧”活动，市直44个单位主要负责同志现场接

线，处理诉求447宗。

从“被动审批”到“主动配置” 资源供给向集约化、精准化、高效化转变

针对企业融资难问题，云浮健全支持小微企业融资协调工作机制，开展“千企万户大走访”，累计走访企业13.48万户，获得贷款企业数4947户，累计发放贷款金额90.42亿元，其中首贷户466户，打通融资“最后一公里”。

扎实做好金融“五篇大文章”，推出粤科e贷、技改贷等产品，支持各类科技名单企业520户，贷款余额超130亿元，同比增长79.63%。普惠型小微企业贷款平均年化利率3.37%，较2024年下降0.4个百分点。

政府还组建产业基金撬动社会资本，如云浮市科技创新引导基金投资4000万元，引导上海康帅冷链在佛云园设华南总部，投资超1亿元，助力当地农业、物流产业延链、补链。

上线“云易贷”融资服务平台，整合金融产品与惠企政策，实现企业融资“线上对接、精准匹配”。2025年政银企对接会现场授信达139.74亿元，制造业贷款增长30%，有效缓解中小企业融资难题。

人才保障上，举办“粤粤春暖”“百万英才汇南粤”“校园招聘会”等系列线上线下招聘会93场，帮助3235家企业发布岗位14.71万个次。

从“事后处罚”到“事前指导” 法治环境向规范化、透明化、可预期转变

云浮探索执法“观察期”，推行行政执法减免清单制度，深化“首违不罚”“综合查一次”举措。目前市直行政执法主体制定减免清单26个共375项，

共减免案件超2.96万宗，其中“综合查一次”创新实践荣获第七届全国“法治政府奖”，入选国家五部委协同实

践案例，入选全省营商环境典型经验和创新举措、全省基层改革创新典型案例。

创新行政执法非现场执法方式，推广云安“综合飞一次”联合执法检查，自“无人机+执法”的远程监管模式运用以来，共计派出无人机约1万架次，巡航约2万公里，排查推送线索4000多条，核查处理3800多宗，行政执法人员巡查时间缩短50%以上。

信用建设方面，在全省率先推出“四书一铃”全链条信用服务机制：准入时发放《信用合规经营提示书》，监管中“打铃提醒”精准告知，处罚时同步送《行政处罚决定书》《行政合规建议书》《信用修复告知书》，提升经营主体守信合规意识和信用增信水平。

从“被动适应”到“主动接轨” 开放格局向系统化、精准化、国际化转变

云浮以建设RCEP产业对接合作区“八大行动”为抓手，用好第137届广交会平台，首次举办“国际采购商走进云浮外贸基地”贸易洽谈活动和广东省云浮市特色产业经贸推介活动，60家本地企业与国际采购商达成6610万成交额意向，提升了石材、不锈钢等国家外贸转型升级基地的知名度，“云浮制造”获得更多国际采购商的认可，相关经验做法获得全省复制推广。

优化外贸服务方面，对本地区一类、二类出口企业正常出口退（免）税的平均办理时间压缩至3个工作日内；深化“关长联系企业”制度，探索跨境电商B2B出口模式落地。编制《服务RCEP税收政策指引》《云浮市海外知识产权维权援助工作指南》，帮助企业用好RCEP协定规则享受政策红利。

同时，发挥RCEP企业服务中心作用，由促贸、商务、司法、海关等10个部门组成服务团队，为企业“走出去”提供法律、税务、关务、金融、物流等全流程“一站式”专业化服务。

庆农业丰收 享美好生活

云浮市庆祝2025年中国农民丰收节暨新兴县第三届稔村濂粉产业发展大会开幕

本报讯（云浮融媒记者 石世富 谭淇尹 通讯员 许其锋）金秋送爽，五谷丰登。9月29日下午，云浮市庆祝2025年中国农民丰收节暨新兴县第三届稔村濂粉产业发展大会在新兴县稔村镇文体活动中心广场开幕。本次盛会以“庆农业丰收 享美好生活”为主题，融合丰收庆典与特色产业展示，全面展现云浮市乡村振兴新成果、农业发展新气象、农民生活新风貌，为金秋增添一抹绚丽色彩。活动邀请了各县（市、区）共50名农民代表和20多家省级重点农业龙头企业代表参加，突出农民丰收节农民唱主角的特点。

活动现场，歌舞《丰收歌》与主题曲《稔村濂粉香》拉开帷幔，欢快的旋律点燃了全场气氛。开幕式上，市、县有关

领导先后致辞，传达学习习近平总书记在全国“中国农民丰收节”到来之际向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候精神，以及省、市主要领导有关批示精神。强调要以丰收节为契机，扎实推进“百千万工程”，促进农业农村现代化建设，助力农民增收致富，让农业更强、农村更美、农民更富。

随后，驻镇帮镇扶村工作队代表们纷纷登台发言。他们分享了在云安区镇安镇、罗定市罗平镇、新兴县水台镇等地开展帮扶工作的经验与成效，讲述了如何因地制宜推动乡村产业发展、改善基础设施、加强党建引领，助力乡村全面振兴，为云浮农业农村发展注入强大动力。

在政策发布环节，广东省农业融资担保有限责任公司肇庆分公司主要负责介绍了解读农业融资担保政策，详细介绍了政策的服务对象、支持范围、担保额度以及政策定位导向等关键内容。通过农业融资担保政策现场解读，为农业经营主体注入金融活水。

随后举行的签约仪式上，濂粉深加工项目、粮食加工项目以及邮政助力农产品出村进城物流服务项目成功签约，为本地特色产业发展提供有力支撑。活动现场还为2024年荣获“广东省重点农业龙头企业”称号的单位颁发牌匾，激励更多企业投身乡村振兴。

此外，第三届濂粉大赛、全市特色农产品展销会、美食节、丰收主题雅

集、政策宣传咨询等活动也同步开展。各县（市、区）的特色农产品集中亮相，云端助农直播、爱心消费倡议等形式多样，推动农产品“出村进城”，激发消费活力。游客在品尝濂粉、月饼、牛杂等地道美食的同时，还能参与丰收游园、打卡农耕文化场景，共享丰收喜悦。

本次云浮市庆祝2025年中国农民丰收节暨新兴县第三届稔村濂粉产业发展大会，通过丰富多彩的活动形式，有力推动了地方特色传统美食“稔村濂粉”产业的标准化、规模化、集群化发展。以丰收为媒，云浮正汇聚各方力量，奏响农业强、农村美、农民富的乡村振兴奋进曲，向农业强市大步迈进。

第三届稔村濂粉大赛火热开赛

16支队伍现场“打擂”争“粉王”

本报讯（云浮融媒记者 石世富 谭淇尹）金秋送爽，粉香满城。9月29日下午，作为“云浮市庆祝2025年中国农民丰收节暨新兴县第三届稔村濂粉产业发展大会”的重要环节，“第三届稔村濂粉大赛”在稔村镇文体活动中心广场举行。来自全镇16个村（居）委的代表同台竞技，以粉为媒，以技会友，共同演绎了一场舌尖上的文化盛宴。

下午3时，比赛正式拉开帷幕。现场16个展位依次排开，各村选手精神饱满、手法娴熟，从和粉、压粉到煮粉、调味，每一个环节都凝聚着传统工艺与现代创新的融合。濂粉的香气弥漫了整个广场，吸引了不少市民和游客驻足观看、拍照打卡。

据了解，本次大赛评委团由餐

饮协会专家、美食达人及行业代表组成，从口感、工艺、创意三个维度对参赛作品进行综合评分。一碗碗爽滑劲道、汤鲜味美的濂粉，不仅是地方风味的代表，更承载着稔村人代代相传的农耕记忆与匠心精神。

经过激烈角逐，大赛最终评选出一、二、三等奖。获奖队伍在颁奖仪式上接过荣誉证书与奖金，脸上洋溢着丰收的喜悦。参赛选手纷纷表示，希望通过比赛，让更多人了解稔村濂粉，爱上这道家乡味道。

本次濂粉大赛不仅是一场技艺的较量，更是一次文化的传承与产业的推动。它以“小切口”展现“大产业”，进一步打响了“稔村濂粉”区域公共品牌，为乡村振兴注入源源不断的美食动能。

